Hessisches Kultusministerium Landesabitur 2019

Mathematik Thema und Aufgabenstellung
Grundkurs (CAS) Priifungsteil 2 — Vorschlag B1

Hinweise fiir den Priifling

Bearbeitungszeit (insgesamt): 255 Minuten
Priifungsteil 1: 45 Minuten

Priifungsteil 2 (insgesamt): 210 Minuten

Auswahlverfahren und Priifungsablauf

Priifungsteil 1: Vorschlag A ist ein Pflichtvorschlag. Nach Ablauf der Bearbeitungszeit von Prii-
fungsteil 1 und dem anschlieBenden Zahlen der Worter geben Sie Vorschlag A und Thre Bearbeitung
von Vorschlag A ab.

AnschlieBend werden die Aufgabenvorschlige fiir Priifungsteil 2 sowie die zugelassenen Hilfsmittel
bereitgestellt und die Bearbeitungszeit von Priifungsteil 2 beginnt.

Priifungsteil 2: Wéhlen Sie aus den Aufgabengruppen B und C jeweils einen Vorschlag zur Bearbei-
tung aus. Die nicht ausgewihlten Vorschliage werden 60 Minuten nach Beginn der Bearbeitungszeit
von Priifungsteil 2 von der Aufsicht fithrenden Lehrkraft eingesammelt.

Erlaubte Hilfsmittel

1. ein Worterbuch der deutschen Rechtschreibung

ein computeralgebrafahiger Taschencomputer/ Computeralgebrasystem auf einem PC (CAS)
eine eingefiihrte, gedruckte Formelsammlung eines Schulbuchverlags

eine Liste der fachspezifischen Operatoren

bl e

Sonstige Hinweise

keine

In jedem Fall vom Priifling auszufiillen

Name: Vorname:

Priiferin/Prifer: Datum:
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Analysis
Aufgaben

An einem geradlinigen Kiistenabschnitt Niedersachsens soll ein Deich dlteren Baujahrs an die zukiinf-
tigen Anforderungen des Kiistenschutzes angepasst werden. Bei allen Modellierungen wird die Profil-
linie des Querschnitts des Deichs und — falls vorhanden — eines Grabens betrachtet. Dabei ist bei der
Betrachtung des Querschnitts links des Deichs die Seeseite und rechts des Deichs die Landseite. Der
Graben schlieBt sich auf der Seeseite an den Deich an. Das horizontale ebene Gelidnde links des Gra-
bens und rechts des Deichs liegt in der Modellierung auf Hohe der x-Achse. Die Funktionswerte der
folgenden Funktionen geben die Hohen bzw. Tiefen des Deichs bzw. des Grabens in Bezug auf dieses
ebene Geldnde an.

Eine Einheit im Koordinatensystem entspricht einem Meter.

1 Fiir die Planung lasst sich die bestehende Profillinie des alten Deichs mit einem seeseitig vorge-
setzten Graben durch den Graphen der Funktion d mit

d(x)z—%-x‘(x—Z)-(x—IO) fiir 0 <x <10 modellieren.

1.1  Beschreiben Sie die Bedeutung der vier Faktoren von d(x) fiir den Graphen der Funktion d.

(3 BE)

1.2 Bestimmen Sie die Breite und die Hohe des Deichs sowie die Breite und die Tiefe des Grabens.

(6 BE)
1.3 Skizzieren Sie die Profillinie des alten Deichs und des Grabens in das Koordinatensystem in
Material 1.
(2 BE)
2 Eine Biirgerinitiative entwickelt eine Alternative zu dem bestehenden Deich. Die Profillinie des

alternativen Deichs wird dabei durch den Graphen einer ganzrationalen Funktion g dritten Gra-
des in einem bestimmten Intervall modelliert. Es sollen folgende Bedingungen gelten:

Die Profillinie beginnt auf der Landseite an der Stelle x =8. Der hochste Punkt H der Profillinie
liegt bei H(4|3,6). An der Stelle x =—3 besitzt die Profillinie eine Steigung von 30 %.

Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Funktion g.
(6 BE)
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3 Im Folgenden wird die Profillinie eines neuen Deichs ohne vorgesetzten Graben durch den Gra-

3.1

3.2

33

34

phen der Funktion f mit
f(x)= L x> — 3 x? + 1 X +3 in einem bestimmten Intervall modelliert.
400 100

Skizzieren Sie die neue Profillinie, die durch den Graphen der Funktion f modelliert wird, eben-
falls in das Koordinatensystem in Material 1.

Bestimmen Sie einen im Sachzusammenhang sinnvollen Definitionsbereich fiir f.
(4 BE)

Um die Wellenwirkung einer Sturmflut zu minimieren, werden moderne Deichkonstruktionen
mit einem sehr flachen Gefille auf der Seeseite konstruiert. Berechnen Sie den maximalen Stei-
gungswinkel auf der Seeseite des neuen Deichs.

(7 BE)

Beim Bau des neuen Deichs wird das Erdreich des alten Deichs aus Aufgabe 1 vollstidndig ver-
wendet und der Graben des alten Deichs wird zugeschiittet. Ermitteln Sie das Volumen des Erd-
reichs in Kubikmeter, das auf dem 125m langen Kiistenstreifen zusétzlich bendtigt wird.

(6 BE)

Ein Siel ist ein verschliefbarer Gewésserdurchlass in einem Deich.
Der neue Deich wird von einem Siel mit rechteckigem Querschnitt mit einer Breite von 2,50m
und einer Hohe von 1,50m durchtunnelt (Material 2). Der Boden des Siels befindet sich auf
Hohe des horizontalen Geléndes.
Das Volumen des Erdreichs, welches nach dem Ausgraben eines Siels abtransportiert werden
X, 10
muss, kann durch den Term V=2,5- j f(x)dx +(x, —x;)-L5+ I f(x)dx | m? berechnet
-10 X,

werden.

Erldutern Sie diesen Term im Sachzusammenhang und bestimmen Sie das Volumen in Kubik-
metern.

(6 BE)
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Material 1
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